

游山西 读历史  
游千年古都大同,读民族融合历史大同  
土林

## 桑干河畔的地质奇观



位于大同市云州区杜庄乡桑干河畔的大同土林,可谓是大自然的鬼斧神工之作。特殊的流水侵蚀地貌,自然造型千姿百态,一个个形态各异的土柱、土墙以动人心魄的力量与气场,呈现出诡异迷离的地质奇观,这处以荒凉凄美为特色的别致景观,也被游客称之为华北地区的“魔鬼城”,是国内摄影爱好者必去的打卡地和崇尚自然的游人出游首选。

入眼的土林沟壑纵横,土林奇观主要沿沟谷分布,原始、荒凉、粗犷,那些土台、土柱、土壁、土墙错落有致地聚集在一起,具有独特的色彩和纹理,栩栩如生的造型给人以无穷的想象:有的如城堡,静默安然;有的如将军,身躯伟岸;还有的似神灵鬼怪、飞禽走兽,亦真

亦幻、苍茫古朴。置身其间,仿佛面对一个远古沉睡的世界。“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”,不同的角度、不同的距离看土林,呈现出不同的形态,有着不同的视觉冲击力。一位摄影爱好者告诉记者,去土林参观,最好是在晨光熹微中或是夕阳照映下,土林呈现出金黄色,光与影成就了土林的幻象,既有神秘感,也不缺乏趣味性。

大同土林景区不仅让摄影爱好者着迷,也很受影视剧组青睐,奇幻神话电影《封神传奇》和惊悚电影《引爆者》等也将土林作为外景取景地,土林奇观与惊险动作片有机结合,随着这些影片在全国上映,引发了更多人对大同土林的关注。

大同土林地貌反映了古地理变迁和

地貌发育过程,土林景区及周边地区分布的则是史前文化遗址。山西大学和大同市考古所组成的联合考古队曾在土林及周边发现有连续分布的旧石器化石遗址点,发现了打制石器及动物骨骼化石等,认为是泥河湾盆地旧石器时代遗址。站在景区内,自然可以想象出生活在大同湖旁边的大同早期人类挥动石刀、磨制骨针的生活状态。

为有效保护和合理利用大同土林资源,2020年10月1日我市正式实施了《大同土林保护条例》,确认了大同土林的珍贵地位,建立完善大同土林数据库和档案库,制定土林管理制度,明确了大同土林的保护范围,让大同土林景区的保护和发展有了依据。

文/图 本报记者 崔莉英

多功能开瓶护理器助力  
疫苗接种有了“小帮手”

本报讯 (记者 高燕) 为提高新冠疫苗接种效率,减轻接种护士工作压力,27日,北京科兴中维生物技术有限公司向我市捐赠了1000个新冠疫苗多功能开瓶护理器,并将通过市疾控中心第一时间发放到各个新冠疫苗接种点,助力我市新冠疫苗接种工作。

开盒、取苗、抠盖、抽取、消毒、注射、拔针、按压……看似简单的动作,却是新冠疫苗接种护士需要不断重复的工作。以前新冠疫苗接种护士每天要徒手开启疫苗瓶盖,高峰期她们1小时最多要开启30余个瓶盖。由于频繁开启疫苗瓶,护

士们带着手套的手会被磨得又红又肿,甚至破皮。

昨日上午,北京科兴中维生物技术有限公司向我市捐赠了1000个新冠疫苗多功能开瓶护理器后,该公司工作人员还与疾控部门工作人员一同将多功能开瓶护理器第一时间送到了市一医院新冠疫苗接种点,并现场教护士们使用方法。“这个多功能开瓶护理器别看轻,很好用的,轻轻一撬瓶盖就开了,以后工作起来会轻松很多……”市一医院新冠疫苗接种点护士们体验后说。



护士体验新冠疫苗开瓶护理器 高燕 摄

## 守护儿童安全 市未保中心开展宣传活动



社工为儿童讲解“防意外”知识 双红 摄

本报讯 (记者 双红) 为让儿童了解安全保护知识,学习自我保护技巧,帮助儿童及家长树立安全保护意识,日前,大同市未成年人保护中心和铁牛里社区联合开展了以“健康在我心,安全教育我先行”为主题的儿童权益保护及安全教育宣传活动。

本次活动分为儿童居家安全知识宣讲、儿童“五防”安全主题互动、“安全宣传小信使”行动体验3个环节。活动中,中医志愿者为大家讲解了暑期儿童居家饮食安全知识以及

常见意外应急处理方法等,别开生面的讲座吸引了儿童和社区居民积极参与。社工通过组织开展“防拐卖”“防校园暴力”话题情景剧表演,“防性侵”主题互动游戏以及“防意外”“防灾害”头脑风暴知识分享等多元活动,引导现场儿童和居民积极参与,并告知大家在遇到类似情况该如何处置等。参与活动的小朋友还变身“安全宣传小信使”,将儿童权益保护宣传折页等资料发放到居民手中,进一步扩大了活动影响力。

生物学实验操作  
将纳入中考

本报讯 (记者 田雁) 山西省教育厅近日发布《关于加强和改进中小学实验教学的实施意见》,明确在推进高中阶段学校考试招生制度改革中,要把生物学实验操作科目纳入初中学业水平考试范围。本实施意见自2021年8月1日起开始施行,有效期5年。这是记者昨日从市教部门获悉的。

《意见》提出,要发挥实验操作考试的正确导向作用。积极探索综合评价学生实验能力的考试形式,全面考核评价学生实验操作能力。在普通高中学业水平考试中,逐步将理化生等实验操作纳入省级统一考试。推进实验操作考试考场建设标准化和评分智能化。中小学校要按照教育部要求,开齐开足开好国家课程标准规定实验,保证基础性实验开出率达到100%。

据了解,从2015年开始,我省中考增加了理化实验技能操作考试,但由于我市部分学校,特别是县区一些中学,当时的设施设备无法满足理化实验操作的基本要求,省教育厅同意我市2015年中考暂不加试理化实验操作。2016年,我市中考正式增加了理化实验操作考试,考试成绩开始计入中考成绩。《意见》的出台,将生物学实验操作纳入中考范围,最终实现了我省理化生实验操作考试全覆盖。

同大学子  
暑期实践进乡村

本报讯 (记者 张彩峰) 近日,大同大学“凝聚青春力量 助力乡村振兴”实践团深入广灵县,开展多种形式的暑期实践活动。

在广灵县宋受英老醋坊,学生们知道了玉米醋的制作工艺;在登马堡村史馆,大家了解了该村历史沿革、名人志士、农业生产等基本情况,感受乡村发展变迁;在东姚瞳村,实践团分小组开展了禁毒防艾宣讲活动和“传承红色基因 关心关爱老党员”主题活动,走访慰问村里“光荣在党50年”老党员,聆听他们的先进事迹。

实践活动中,学生们走村入户,通过近距离感受红色文化、随机访谈村民、现场宣讲等方式,将在校所学与农村实际相结合,磨炼了意志,提高了团队协作能力。



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善